

满襟热血，年轻不屈

陈李佳

因为年轻，我们无所畏惧；
因为年轻，我们心怀希望；
因为年轻，我们大展宏图；
因为年轻，我们无限可能。

我们这一代青年，见证了国家的高强，是这个时代的见证者和亲历者。我们现所处的时代给予我们这一代更多的机会和选择，而我们也从未停止奋斗和前进的步伐。

“我还是曾经那个少年，没有一丝丝改变。时间只不过是考验，种在心中信念丝毫未减……”每当听到《少年》这首歌时，我总会想起一个人，大学生“村官”——何清。

说起何清，我老家邻村一瓦店村的父老乡亲们无不竖起大拇指，而且也有一句顺口溜为庄子的人作唱“何清到，瓦店村变了大模样；大学生村官就是好，瓦店村迎来新希望。”

记得曾经听常在村口榕树下的一位老爷爷说过：“这个何清呀，小时候就很踏实能干，也是个热心肠的小娃，遇上旱季浇地的时候，才刚到灶台高的娃，就搬个小板凳，站在上面，熬上一大锅清茶，然后一勺一勺盛进小桶里，再屁颠屁颠地跑到地里给你一碗一碗递清凉茶。而且何清这孩子有担当，不忘根。从小娃娃就立志长大后回来改造咱们村儿，大家都以为只是一句戏言，娃娃话不可当真。谁知这娃真把这话当真，学成回来后把村子整治得那真是好！”

瓦店村翻天覆地的变化大家都看得见。村里的路修成水泥路，再也不用担心车碾脚趟泥；水沟里没有了垃圾，反倒是下天龙虾就往外出卖；村南头也修建了一个小广场，大爷大妈们晚上也能跳跳广场舞活络活络筋骨；有部分

青年壮力在村子里搭起新式牛棚，养了十几头牛，一年的收入也比在外打工强很多；厌倦了在外打工的漂泊，有人还开起了小型制衣厂、制鞋厂，许多人都回来工厂干活。村子里的留守老人和留守儿童越来越多，黄发垂髫，皆怡然自乐。

人这一生追求的这世间最幸福的事莫过于一家人生活在一起，其乐融融。正是在何清一步步带领下，瓦店村由名不见经传的偏远小村变成了一个紧跟新时代步伐的新村落。我们看得到村子翻天覆地的变化，不难想到何清在背后的努力和付出。可曾想，当初刚下学的毛头小伙是一步一步变成一个令人刮目相看的好书记，他具体都做了些什么。听村子里的人说，当初何清治理经验不足，经常邀请附近治理经验丰富的村长一起举办茶话会，积极向他们取经。不仅如此，何清还跑到河南以外的村子学习经验。本来白白胖胖的小伙子愣是瘦了一大圈，也晒黑了许多。但是，大家从未听到他的一句怨言。对于如何更好地搞好农业生产，他更是高价聘请专家作农业顾问，指导生产。对于村里的工厂，他更是大力支持，拨款补贴，并实施多项惠民措施。

他用实际行动向我们证明：江山代有才人出，我们的时代不缺有才干和能力的青年。前段时间B站上播放量稳居第一的视频《后浪》中提到：“因为你们，这个世界会更喜欢中国，因为一个国家最好看的风景，就是这个国家的年轻人！”国家的高强需要新一代青年筑起坚固地基，新时代需要新青年、新思想、新文化。我们的国家为何在短短时间内超越先进国家？那是因为我们青年有责任、有担当，敢于前行，不畏风雨。

我们的青年能把自己的满腔热血注入热爱的事业，愿意为国家添砖加瓦。

紧跟新方向，把握大格局，新一代青年正以独有的自信一步步实现自己的梦想和初衷。

回望101年前的五四运动，民族深陷危难之际，青年学生义无反顾踏上反帝反封建的征程。勇敢地挺起胸膛、直面黑暗和屈辱，联合人民大众游行示威——“外争强权，内除国贼”，赢取民族解放和民族独立。而今朝青年志存高远，将个人理想融入到民族复兴和中国梦中，用青春之我创造青春之中国。

心怀爱国情怀，刻写时代根基。爱国情怀深深植于我们这一代青年的血肉之中，这种情感是一种欣慰的归属感和依赖感。国是我们的根，是我们的内心最深的牵挂，是我们最不容他人亵渎的宝贝。他乡即为客棧，我乡乃是家。浓浓爱国情，凝聚起同心筑梦的强大力量。

我们都是追梦人，初心如磐志不渝。无论前行多远，也不要忘记来时路，不要忘记初心和梦想。奔赴远方，我们沿着初心的轨迹慢慢前行，见证星辰大海、诗和远方。生活在一个没有战乱、没有饥饿的国家，我们可以安逸地享受这一切，但别忘了初心，继续奋斗。用实际行动书写精彩人生，让青春绽放在边疆支教行动中，让青春绽放在新农村建设中，让青春绽放在祖国最需要的地方。

愿我们跋山涉水，历尽千帆，归来仍是少年！看遍世间繁华，不改赤子之心！愿我们用大把的青春去磨砺心志、读书奋斗、心怀热爱、不舍初心！

(作者单位：会计与审计学院 财会1841班)

[编者按]
百年五四，传承精神。当新冠肺炎疫情肆虐神州大地，我们看到了无数国人用自己的方式去抗击疫情，为国人安全与健康添上了一道有力而稳固的屏障。我们在他们身上看到了青春靓丽的风采，看到了五四精神。现在，“五四”的火炬已经光荣地传到我们手中，我们青年是时候发扬“五四”运动精神，担当起历史重任，让我们一同去创造出无悔的青春、永恒的青春吧！

青春因磨砺而出彩，人生因奋斗而升华。

——题记

有人说“一代不如一代了”，有人说“在最好的年纪里，青年没有太多诗与远方，反而困于工位与地铁”。于是便有人哀叹，这就是这个时代的新青年，没有了奋斗的能力，扛不起风浪，经不起风雨，甚至让一个“丧”字一度成为了热词。难道真的是这样吗？我觉得：不！

在今年的五四青年节到来之际，习近平总书记代表党中央对青年发出了赞许：“面对突如其来的新冠肺炎疫情，全国各族青年积极响应党的号召，踊跃投身疫情防控人民战争、总体战、阻击战，不畏艰险、冲锋在前、真情奉献，展现了当代中国青年的担当精神，赢得了党和人民高度赞誉。我为你们感到骄傲！”我们是令祖国骄傲的青年，在今年这个防疫的特殊时期，千千万万的青年响应党中央的号召，奋勇投身新冠疫情防控，让青春在党和人民最需要的地方绽放，让抱怨“一代不如一代”的人看到，什么才是新青年！

B站出品的五四青年宣传片《后浪》是这样说的，“一个国家最好看的风景，就是这个国的年轻人”。百年时光荏苒，五四风雷犹存，中国已面貌焕然一新。现代科技日新月异，大桥高铁跨海连山；现代经济发展迅猛，人们可以足不出户购买世界商品、了解天下事；那些曾经轻视我们的国家，以汉语“东方雄狮醒来！”惊呼中国发展……然而这些成就都离不开现代青年的付出：从青年突击队到青年志愿者，从青年科学家到青年创客，新青年的奔跑组成了时代的足迹。我知道，这个崭新的中国已成为我们新青年奋斗的出发点和目标，新青年已然担当起青年的责任，用己之所学扬起新时代的旗帜。

“新时代的中国青年是好样的，是堪当大任的！”这是党中央对青年的信任，这是人民对青年的认可。2019年除夕之夜，武汉这座上千万人的大城市，寂寥无声，仿佛被人按下了“暂停键”。然而，有些人却主动按下了“快捷键”。当时超过5000万网友在线观看火神山医院建造直播。为此，一群年轻人仅用不到3天时间就在火神山医院开通3个5G站点，半天时间开通雷神山医院指挥部专线，4个小时完成设备调配、网络架设、视频测试，为疫情防控连上了“神经系统”，也让全国网友当上了“云监工”。这，是来自通讯行业的青年突击队，是活跃在抗疫一线、由众多80后、90后、00后组成的青年突击队“大家庭”的一个缩影。一声声“我报名，让我上”，一个个尚稚嫩、却“逆行”的身影，一支支迎难而上、越向前的青年突击队，汇聚成疫情防控、携手同行的磅礴力量。这，才是中国的新青年，拥有永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态。

只有凡人勇挑重担，未曾有英雄从天而降。百年前，无数青年为中国之崛起振臂高呼，轰轰烈烈；而如今，我们生活在先辈们用热血换来的幸福时代，不应懈怠，更不该松懈。作为新时代的大学生，应承历史之重任、扬时代之新声。我会传承五四精神，秉承五四理想，不忘初心、牢记使命，努力奉献自己的青春力量！

(作者单位：管理科学与工程学院 规划1841班)

承历史之重任，扬时代之新声

黎金丽

浪潮四起

庞皓天

纵观新中国发展史，人们总说，天佑中华。

在世界还处在两极对立的冷战时期的时候，无数国人担心受怕，生怕哪一天核弹的爆炸声就出现在自己的耳边。但是，在不久后中国那荒凉的戈壁滩上，原子弹爆炸产生的蘑菇云冲天而起，随后在世界还未反应过来时第一个氢弹也爆炸了。中国的科学家们没有满足于此，他们甚至在技术大国的技术封锁下发射了第一颗卫星。这“两弹一星”来得如此及时，让中国有了保护自己的力量，同时也有了不让他国小瞧自己的资本。

唐山大地震，发生在现代中国重大转折的1976年，这一惨烈的大地震夺去了数十万同胞的生命。这是一场让无数中国人痛心的大地震，但是在如此巨大的灾难面前，“四人帮”依然在高呼阶级斗争，积极夺权，让人们看到了他们的丑恶嘴脸。高层领导果断出手，迅速结束了这一“文化大革命”，使得各地的工作转入对灾区的帮助，在后面几年里彻底稳定住局势，进入改革开放的黄金发展时期。

1998特大洪水，是在长江流域和北方松花江流域，发生了历史罕见的大洪水灾害，全国29个省市自治区都遭受了不同程度的洪水灾害，造成了数千人伤亡，数亿人受灾，遭受了严重的经济损失。正是在这样的时刻，无数人武警官兵恰好到处地出现在了每一个受灾的地方。他们肩上扛着的是沉重的沙袋，手里拿着的是救灾物资，身上肩负着的是人们获救的希望。一个个沙袋丢入水中，洪水抵挡住了；一艘艘冲锋艇在水面上穿梭，被洪水围困的人们就获救了；被洪水毁掉了房屋的受灾群众，住上了舒适的帐篷。

这一切，真的只是天佑中华吗？是那荒凉的戈壁滩里的一众科学家在条件极其简陋的环境里进行研究，

没有计算器，他们就用算盘计算一个个结果，就这样在算盘的噼里啪啦声中爆炸了第一个原子弹；那一批为人民着想的共产党人，不管中国处在怎么样的处境，带领着群众战胜一个困难。不管是抗日战争，还是三年困难时期，再到后来的“文化大革命”，中国的发展充满曲折，但也永远不缺为中国发展奉献一切的共产党人；是那个一个最可爱的人，在国家安全面临威胁的时候，跨过鸭绿江迎击强敌，又在人民生命安全都到威胁的时候，手挽着手跳进冰冷的江水里，铸造生命的“大坝”，让洪水退却。

哪有天佑中华，有的只是一个个为中国奉献自己的“前浪”，给我们打造了现在强大的祖国。

现在看这两年，人们总说，中华有为。建国七十周年，一只只队伍整齐划一地从天安门门口走过，里面有很多跟身孔看上去刚褪去稚嫩，却也有着跟身经百战的老兵一样坚毅的眼神。他们很多是家里的独子，在无数宠爱的包围中长大，但还是在毅然加入军营。步伐统一、目光坚定的他们，让人有底气相信他们有着强大的战斗力。阅兵方队过去了，包含青春活力的大学生们登场了。他们跟着音乐载歌载舞，向全世界展示，中国的学生不仅学习刻苦，更是多才多艺。而这一切，都离不开给予他们安稳环境成长的祖国。在这样重要的日子里，他们带着欢快的笑容，向养育他们的祖国致以最高的敬意。

中华有如此新鲜血液，何愁没有作为。

新冠疫情突如其来，给正准备喜庆过大年的中国人民迎头一棒，但是中国人民并不胆怯。数十支医护人员队伍迅速驰援武汉，哪里病情最严重的，他们就逆行到那里；全国支援物资通过各种渠道运送到武汉，武汉人民需要什么，立马会有最饱和的补充，就连其他暂时用不上的，也会有人想到——四川

的辣酱、海南的瓜果、以吨为单位送来的蔬菜……很多人宁愿自己多在家里隔离多几天，也要省下几个口罩留给武汉；火神山和雷神山两座医院十天拔地而起，不仅是国家协调能力的高效，更是无数人的期盼——国家电网迅速铺设电路、阿里超市的建立、三大运营商的5G服务、淘宝店家捐赠的板翼……一方有难八方支援在这种时刻得到了最好的体现。

中华有如此多负重前行之人，就是最大的作为。

前段时间国内知名平台——哔哩哔哩网发布的“五四”演讲视频《后浪》火爆一时，里面讲述了对当下中国“后浪”的期望和美好祝愿。是啊，一个国家的发展，永远都离不开“后浪”，但是一个国家的繁荣发展需要的不仅是拿着平板学习的“后浪”或是去参加极限运动的“后浪”，还需要更多在各行各业兢兢业业奉献的“后浪”们。他们有的在简陋的研究所里拿着计算器计算公式，有的在军营里经过一天训练后疲惫地躺在床上想着家人，有的穿着厚厚的防护服在一张张床位上来回穿梭。正是一个个不同时期的“后浪”们，成就了现在让世界一次次刮目相看的中国。

时光过得很快，当年的“后浪”们已经变成了“前浪”。但是真的会只是“长江后浪推前浪”么？不是的，我们如今的繁荣，是在革命前辈的抛头颅洒热血的打拼下建立的，是在一代代科学家埋头研究科技发展得以安稳的，是在一个个从稚嫩变成老练的解放军战士下维护的，是在每一次中国遭受了灾难时，那一个个逆行者的背影下，守护着的。

这个时代，天佑中华，有无数“前浪”前仆后继；这个时代，中华有为，无数“后浪”埋头苦干；这个时代，浪潮四起。

(作者单位：国际教育学院 会计1886班)

YOUNG

我看见

韦紫璇

不再是为理想奔赴的人啊——
为家为国，步履不停
众志成城，胸有澎湃
拥有扛起一切的肩膀
年轻的孩子

将造就未来熠熠生辉的祖国
代代相传的薪火
眼中星光，心有山河
我看见未来的身影——

烈烈燃烧直至如今
持起民族觉醒的火炬
野火磅礴，
然则野草脱胎于生命的泥
是风雨飘摇的曾经
时代的苦难悲哀
天色未明，雄狮未醒
我听见过去的声音——

不止不息
惟少年意气
暮雪朝霜，人间今古
天地几度焕新
历史风云奔涌
亦开在未来和曾经
鲜花不止开在五月里
这是青春的心
奋斗、勇毅与奉献

(作者单位：新闻与文化传播学院 新闻1841班)